

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.035

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Martes, 17 de abril de 1917.

## Un Gobierno que se tambalea y una nación sin rumbo.

Sobre el torbellino de pasiones que el río de sangre europeo arrastra por su cauce de hierro y de fuego, devastando e inundando de remolinos y odios las orillas entre las cuales se desliza con impetuosa avasalladora, arrollando Reinos, Coronas y Tronos que momentos antes se alzaban esplendentes con los brillantes destellos de la grandeza, una voz que apenas tiene fuerzas con que gritar escuchase todavía entre torrentes de metralla, lanzando al espacio, como cantos de angustia y dolor, el clamoreo de paz, que cae en el vacío y se pierde entre el ruido ensordecedor de los cañones al rodar...

Cuando el mundo entero se contagia de espíritu bélico y en brutal contienda donde las manoseadas y ya desgastadas palabras de Libertad, Justicia y Derecho sólo sirven para seducir a los cándidos y hacer reír a los que aun les queda un átomo de comprensión, se despedazan bárbaramente, España, la noble y vieja España, aquella que durante más de ocho siglos colocó su valeroso pecho entre el coloso de Europa y la cimitarra árabe, salvando la civilización del mundo entero; aquella que, no encontrando en su tierra moros que vencer, pasó el Océano y extendió sus conquistas por el ancho continente americano, que brindaba sus llanuras y sus cumbres, para hacer más completas las victorias; aquella que después de recorrer triunfalmente los campos de Francia, de Alemania y de Italia, dejando en todas partes huellas de su paso,

«que no hay un palmo de tierra sin una tumba española», volvía a sus lares trayendo los trofeos y laureles ganados en épicas luchas; aquella que un día hizo temblar a Inglaterra, enemiga tradicional... es la misma que hoy, postrada, desangrada, maltrecha y abatida, quieren, sin haber cicatrizado aún las heridas de su época reciente (recuérdese el 88) una mano poderosa tracionera asestó, quieren algunos espíritus ruines, conciencias mediocres, manchadas con la infamia de la venta, arrastrar a esa foguera donde arden intereses encontrados con los suyos, para que sirva de combustible y sostenga humeantes las cenizas que de otra manera podrían apagarse al potente soplo del vencedor germano.

Y no, no será. Las voces que hoy gritan sus filias aliadas y fobias alemanas, son voces de gente desprestigiada y agorera, gente que nunca conoció el honor ni supo jamás lo que era patriótico; son voces desgastadas, asquerosas, repugnantes... Son las mismas que en 1909, cuando estaba empeñado el honor de España en la sangrienta agresión marroquí, predicaban a los soldados la disciplina y sublevaron, aconsejándoles disparar al aire sus fusiles... (Vea a conseguir estos hombres que, engañada la masa popular, les apoye en sus antipatrióticas pretensiones? No, ni antes; porque el pueblo está sobre aviso, y no ignora que son los mismos los que prometen sin dar que los que tratan de empujar al precipicio de la guerra. Y para evitar que tamaños proyectos se realicen, se unirán todos bajo los pliegues de una misma y gloriosa bandera, la española, y mientras un Gobierno que se tambalea, amezando con rodar en breve plazo por las gradas del Poder, continúa sus desastrosos, dejando sin rumbo, abandonada en la tempestad, la nave del Estado, ellos lucharán con fe y ahínco por sostener intangible la neutralidad, que sólo puede romperse para rechazar una agresión o para comenzar de nuevo una guerra que haga correr sangre hermana dentro de los límites de la patria; pero nunca para servir de miserable carne de cañón a los morteros germanos, que cubrían de hierro los cuerpos hispanos, muriendo como perros rabiosos entre los altes y escabrosos riscos del Somme o de Verdun...

Alberto G. Colomer.

## Un submarino en Santoña

SANTONA, 16.—En esta villa no se habla de otra cosa que del paso de un submarino alemán por estas aguas. El hecho ocurrió en las primeras horas de la mañana del domingo. Al amanecer, con otros barcos pesqueros, salió el «Sollagua», patronado por Bartolomé Vadiola, prometiéndose todos un gran día de pesca. A las siete y media de la mañana, el «Sollagua», con otro barquito, a ocho millas del monte de Santoña recogiendo las redes para regresar al puerto, porque venía mar.

A las ocho, y con gran sorpresa de los tripulantes de los dos barquitos esperanzados a ver si del sumergible les indicaban algo, como así ocurrió. Por la bocina salió una voz que decía: «¡Pesca! ¡Pesca! ¡Plata!»

## Joaquín Lombera Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales. VFLASCO. 9.—SANTANDER

## José Palacio.

MEDICO-CIRUJANO. Vías urinarias.—Cirugía general.—Efermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, NUMERO 1. 2.º

## Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina, de Madrid. Consulta: de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

Como los bravos santoneses no entendían lo que les querían decir, aparecieron en el sumario cinco o seis nombres, enseñandoles distintos pescados, haciéndoles comprender que lo que querían era pescar y que se lo pagarían con plata. Era imposible una maniobra para acercarse al barco alemán por la enorme marejada y comprendiendo esto los santoneses, poniéndoles en el, previamente enzarzada por la boca, gran cantidad de pescado.

En cuanto terminó de realizarse la difícil operación, el submarino desapareció entre las aguas. El sumergible, a decir de los marineros que estuvieron cerca de él, era muchísimo menor que otro que vieron en estas aguas hace pocos días.

## Notas del Vaticano.

FOR TELEFONO. Templo restaurado.

ROMA, 16.—Terminadas las obras de reparación del templo de San Pedro Moritan, destruido por un terremoto el año 1870 y cuya titular corresponde al cardenal arzobispo señor Almaraz, ha sido inaugurado hoy.

Las obras han sido costeadas por el Monarca español. El acto de la inauguración, que ha presenciado gran solemnidad, han asistido el ministro de España en el Vaticano, señor Galbetón, el ministro de Bélgica y gran número de cardenales y arzobispos.

## DICE MAURA

En el restaurant Tournié. Ayer celebraron los elementos mauristas una comida íntima en el restaurant Tournié, para festejar el triunfo de los señores Hornedo y Salcedo en las últimas elecciones provinciales.

Asistió a la comida el señor Maura, y en el curso de la animada conversación sabemos que este ilustre político hizo muchas afirmaciones de verdadera importancia. He aquí la referencia que hemos logrado, y que reproducimos sin comentarla y sin temor a ser rectificadas:

El señor Maura no cree que haya quien se atreva a romper la neutralidad, y piensa que, si a eso se llegara, estallarían la revolución interior, porque esta neutralidad, que no es un capricho, sino el medio de que dispone España para lograr satisfacción a las necesidades de su independencia y soberanía, ha de ser guardada hasta el momento—que nadie puede adivinar cuál será, y que hasta ahora no se sabe que haya llegado—en que esta aspiración sea satisfecha.

También dijo el señor Maura que la consta de un modo indudable que el Gobierno está enterado de las facilidades ofrecidas por Alemania para nuestro comercio con América, y que le extraña el silencio que guarda sobre este punto. Juzgado de la situación actual, tanto en lo exterior como en lo interno, opina don Antonio Maura que es de las más graves porque España ha atravesado.

## En el Consultorio médico del Centro maurista del Congreso.

Se ha celebrado en el Centro maurista del distrito del Congreso, la inauguración del Consultorio médico.

Al acto ha asistido don Antonio Maura. Enorme concurrencia, en la que predominaban las señoras, llenaba por completo el salón.

Han pronunciado discursos alusivos al acto los señores de la Mora, Aleu, Piquer, Villanueva y Santos Ecay.

Todos ellos se han ocupado de la plausible obra que realizan esta clase de Centros.

Seguidamente y en medio de una gran ovación, se ha levantado a hablar el señor Maura.

Dirigiéndose a las señoras, dice: Si en cualquier concurso tenéis, señoras, el derecho a que se os salude en primer lugar, aquí, que constituis la parte principal de la fiesta, es mucho mayor ese derecho, y yo estimo como un deber el expresaros la gratitud a que os habéis hecho acreedoras. Porque hoy representáis todos, en nombre de ella y en el mío propio, os rindo el homenaje que merecéis.

En párrafos inspiradísimos, que arrancan repetidas ovaciones, habla de la labor patriótica que realizan estos Centros diseminados por España.

Estos Centros—añade—colaboran grandemente a la obra de la regeneración de la patria. Yo, que no tengo nada personal, ni lo busco—sigue diciendo—estoy con vosotros para colaborar y demandar ser colaborador vuestro para todo cuanto sea beneficioso a nuestra nación.

Pasa con esta labor vuestra, lo que pasa con la Religión, que cada momento es de lucha sin ver cercano y en un instante determinado el triunfo.

Aquí, en nuestra obra, el triunfo es el de la ciudadanía; pero de la ciudadanía de que ya se ha hablado y que no es la

que consiste en llevar un día representando a los Comités o al Parlamento, sino que se asienta en una labor constante y permanente.

Nosotros tenemos plena seguridad de que alcanzaremos el éxito y que nuestra causa ha de triunfar. Lo que no sabemos es a que hora sonará el eco triunfal.

Creo también firmemente que el sistema de nuestros gobernantes se desmoronará más rápidamente de lo que creíamos. Aunque yo no lo vea, el éxito resplandecerá.

No se puede servir a la Patria más que haciendo lo que vosotros estáis realizando.

El público advierte la intensa emoción que embarga al señor Maura al referirse a los momentos actuales y prorrumpe en una estruendosa ovación.

De mí—siguió diciendo don Antonio muy emocionado—sólo podéis esperar que haga lo que el país quiera que yo haga.

Las cosas han llegado a un término tal, que no sabemos ni podemos asegurar si se llegará a tiempo con el remedio.

Pero ocurra lo que ocurra, yo estoy dispuesto a cumplir el mandato del país.

Los aplausos y vivas al señor Maura se han repetido durante varios minutos.

Al retirarse del salón don Antonio ha vuelto a ser frenéticamente ovacionado.

(De «El Pueblo Vasco».)

## DECLARACIONES DE MELLA.

BILBAO, 16.—Hemos tenido ocasión de hablar breves instantes con el diputado señor Vázquez de Mella, versando la rápida conversación sobre los asuntos de palpitante actualidad: la situación de España ante la guerra y nuestra probable intervención.

El diputado jaimista nos ha manifestado que su opinión de haber de ser un interesante problema que reconocer que la situación por nosotros es extremadamente grave y que es preciso a todo trance defender la neutralidad.

El señor Mella ha enviado al presidente del Congreso un telegrama, que dice así: «Felicite por sus declaraciones nota varonil y española en estas horas de miedos y bajezas; intervenir en la guerra, aun con las mayores ofertas que nos hagan, es un deber que no se puede abandonar. En todo momento los intereses supremos de la nación.»

Por ello estoy dispuesto a sacrificarlo todo y ayudarle en la predicación de esa cruzada nacional. Saludóle afectuosamente.—Mella.

A este telegrama le ha contestado el señor Villanueva con otro que dice así: «Su cariñoso telegrama respalde al propósito ardiente y patriótico que nos anima a todos los españoles para defender en todo momento los intereses supremos de la nación.»

La Diputación provincial. Para esta tarde, a las tres, estaba convocada la Diputación provincial para celebrar sesión.

Las autoridades habían adoptado todo género de precauciones, estando tomado el piso bajo por los milifones. Se prohibió la entrada a los periodistas, pero éstos después, sería llevar a la nación a la catástrofe y mantener la neutralidad salvaría y engrandecería.

Por ello estoy dispuesto a sacrificarlo todo y ayudarle en la predicación de esa cruzada nacional. Saludóle afectuosamente.—Mella.

Después los periodistas hablaron en el despacho de la presidencia con el señor Vázquez de Mella, quien manifestó que, en vista de lo ocurrido, procederá conforme a lo que dispone la ley.

Ante la insistencia de los periodistas de conocer los propósitos del señor Vázquez de Mella, éste declaró que comprobará si los diputados que han faltado a la sesión lo han hecho por enfermedad u obligaciones perentorias y luego se ajustará a la ley.

Esta visto, bella amiga, que si espero a que el tiempo deje celebrar la becerrada organizada a beneficio de la Mutualidad organizada, voy a tardar muchos días en escribirte, y no quiero que me suceda lo que a la otra vez, para luego tener que poner razonamiento tras razonamiento, encaminados todos a convencerte de que en mi tardanza no hay culpa por mi parte.

Así, pues, te escribo hoy porque siento ese deseo de escribirte, de charlar contigo un momento agradablemente; sí, porque charlar es, porque aunque yo sólo soy el que habla, tú escuchas atenta mientras voy desgranando mis palabras en tus oídos, y sin tú decirme nada, en el gesto que adivino en ti, voy leyendo tus preguntas con tal claridad, que no parece sino que tus mismos labios las pronuncian, y yo no hago sino responder a ellas.

Es decir, a veces no respondo directamente. Hay un no pequeño placer en esto de aumentar la curiosidad de una mujer no respondiendo a una pregunta que te interesa, sino después de un rodeo de palabras. Y el placer está, más que en nada, en contemplar vuestro bello rostro, en el que los ojos, serenos y tranquilos, van animándose por la curiosidad, que brilla en sus pupilas como si con su mirar quisieran arrancar de los nuestros aquel secreto. Y cuando nuestras palabras van desgranando el enigma, es muy grato ver cómo va desapareciendo aquel fulgor penetrante de vuestros bellos ojos, para tornarse en un dulce y tranquilo mirar, que nos acaricia blandamente, lleno de gratitud, de bondades, de ternuras...

Es difícil, muy difícil, ser un gran conversador—valga la palabra—, sobre todo cuando es una mujer nuestra compañera. Porque no hay nada tan difícil de responder como esas preguntas de las mujeres, que parecen tan ingenuas, y que lo son realmente, pero cuyas respuestas han he-

cho trabajar a muchos pensadores y escribir muchos libros. Y si a esto se une el que para cautivaros se necesita esa «causerie»—que dicen los franceses—que comunica a los más serios razonamientos una frivolidad graciosa y sutil, como para hacerlos pasar por vuestro corazón antes de llegar a vuestro pensamiento, tendréis explicado por qué muchas veces hombres de reconocido ingenio permanecen callados ante vosotras; y es que nada desconcierta tanto como el pensar que las palabras que pusiera nuestro corazón en nuestros labios pudieran provocar la risa en los vuestros, o una mirada burlona de vuestros ojos, en la que se leería ese «¡Pobre infeliz tan diplomático!»

Y esta es la ventaja de mi conversación contigo, bella amiga. Yo no puedo tener miedo ni a tus preguntas ingenieras ni a tus burlas; a éstas, porque no las veo, y no estando yo delante no creo te molestes en burlarte de mí, porque si a la burla le quitas el placer de gozarse en ella, le has quitado lo principal; además de que tu eres una buena amiga mía, y no creo que habías de portarte así conmigo. Y en cuanto a tus preguntas ingenieras, como no eres tú quien las pronuncias, sino yo quien las adivina en ti, con hacer como que no las he adivinado no necesito de sutilezas y divagaciones para responderlas.

¿Ves tú? Ahora estoy adivinando la pregunta que me quieres hacer. ¿A qué conducen todas estas palabras? ¿Que te voy a contar? Y, no te creas, tampoco me convenia mucho esta pregunta, pero ya está adivinada y necesariamente he de responderla.

A ser sincero, poco tengo que comunicarte. ¿Que ya te lo habías supuesto, dices? Eso es una prueba de un pensamiento que acerca de vosotras tenía yo, y es que las mujeres tenéis más fe en unas palabras balbuceadas torpemente que en el más hermoso discurso del más elocuente de los oradores. Que la poesía vuestra, de las mujeres, es... un poco práctica, aunque parezca lo contrario, y en tanto que en el balbuceo de un hombre se siente, algo del corazón que no puede expresar todo lo que siente, en la coquetería veis imaginación y talento, sí; pero en vuestra vida juega un papel más importante el corazón que la cabeza.

Y así te sucedió en esta ocasión; me escuchaste palabras y palabras. Y al punto pensaste: «Este hombre, cuando habla tanto, es que no tiene nada que decir.»

En parte no, porque se acerca al varón, aunque no lo parezca;—un varón que promete ser divertidísimo, en el que se habla de verbenas, collones, jiras, bailes, carreras de caballos, corridas de toros y otras muchas cosas; y aunque no sea más que con hablar de estos proyectos, ya hay materia sobrada para muchas cuartillas. Pero es que por lo mismo que hay materia para muchas, no quiero desperdiciarla y prefiero ir haciéndolo poco a poco y con calma, por dosis, como las medicinas. Porque una medicina va a ser para curar este «spleen»—somos muy ingleses los santanderinos—que, si nos descuidamos, nos ataca por los cuatro costados.

Y para que no digas término esta carta sin darte ni una noticia, te voy a dar una muy grata: la de hallarse de nuevo entre nosotros el conde de Cuba, don Ricardo Herrera, con su distinguida señora, y supongo que será muy grata para ti, como para todos los montañeses, porque el trato afable y cariñoso de tan apreciado matrimonio le ha captado, en el poco tiempo que ha vivido en nuestra ciudad, la simpatía firme y leal de cuantos tienen la fortuna de poderse llamar amigos suyos; tanto que si no fuese un contratiempo para el señor Herrera, porque le retrasa un asunto en su carrera, nunca mejor merecido, nos alegraríamos de que los circunstancias de la política de su país le hagan tardar ser nuestro convivio.

Perdona, lectora, mi insubstantial charla, y sabes puedes disponer de tu afectivo amigo.

Seg. Ateneo de Santander.

Homenaje a Carracció. En honor del ilustre rector de la Universidad Central, excelentísimo señor don José B. Carracció, tendrá lugar un homenaje en el Ateneo de Santander, el día 22 de los corrientes, a la una de la tarde.

Pueden enviarse las adhesiones a este acto a la Secretaría del Ateneo y recogerse las tarjetas en este Centro y en las librerías de Alvia y Entrecanales, al precio de diez pesetas.

Los martes, jueves y sábados tendrán lugar las clases gratuitas de alemán.

## La censura y la prensa.

MADRID, 16.—Esta tarde han conferenciado los directores de los periódicos, ocupándose de la cuestión de la censura.

La reunión fué de larga duración. Una Comisión fué a visitar al jefe del Gobierno, a quien se quejaron de las molestias y arbitrariedades de la censura, que Maura es el «Venizelos» español, cuando Venizelos no ha pasado de ser un traidor a su Rey.

Para gritar con los socialistas y con otros: «Maura, no», no es menester faltar a la verdad.

Leemos en el «Socialista»:

«Maura, no» en nuestra reunión con los periódicos acordamos que la censura todas las veces que ciesen referencia a la cuestión nacional.

De los más imposibles de cumplir es la fuerza y la dirección de la resaca internacional llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y arrija una nueva nave.

«No resistimos a recoger este rumor cuya probabilidad de solución política.

«Desde hace unos días se viene hablando de la posibilidad, si las circunstancias son agravadas por las cuestiones internacionales, de que se forme un Gobierno presidido por don Antonio Maura.

Entre otros periódicos, han acogido esta referencia «El Día», «El Debate» y «La Correspondencia» de España.

Este último dice: «Decían esta tarde personas bien informadas que la fuerza y la dirección de la resaca internacional llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y arrija una nueva nave.»

«No resistimos a recoger este rumor cuya probabilidad de solución política.

## Los del «Maura, no!»

### Coincidencia

Historia en dos capítulos, con un prefacio de «La Acción» epílogo del duque de Coislín.

PREFACIO. Nuestro querido colega «La Acción» escribía en su número del pasado sábado: «NO ES ESO.—EL GABINETE NACIONAL.»

Vuelven a hablar los periódicos de la formación de un Gobierno nacional, formado por hombres de diversas tendencias y procedentes de distintos partidos políticos. A propósito de tal engendro se hacen los más variados comentarios, y es hora de repetir lo que ya dijimos cuando, en otra ocasión, se habló también de ese engendro del Gobierno nacional.

Unos minutos de reflexión bastan para comprender toda la extensión del absurdo. Pensar en que hombres de muy distintas tendencias, sin la más remota coincidencia de pensamiento, y con criterio señaladamente opuesto, puedan reunirse y elaborar un acuerdo de gobierno, es una locura. Eso no puede ser en parte alguna; en España, con nuestros arraigados procedimientos y costumbres políticas, mucho menos. Deséchese, de una vez para siempre, tal engendro, y pensemos en otra cosa.

En que, efectivamente, hace falta un Gobierno que cumpla su obligación con energía, con honradez y con decencia. Y para eso basta con hombres de buena voluntad, con ideas afines, procedentes de la política o de otras zonas de la vida española, pero que comprendan todo lo grave de la situación actual, lo tremendo de los riesgos que se abren sobre los hombros y la cuantía del sacrificio que se les pide.

Hombres así son los que hacen falta, y ellos podrán gobernar con acierto y sacar a España victoriosa de los conflictos presentes. Gabinete nacional, con representaciones de grupos políticos, con todas sus malas costumbres y con todos sus despiertos apetitos, eso, jamás.

El diario ideone de la localidad escribe en su número de ayer: «INCONVENIENTES Y PELIGROS DE UN GOBIERNO NACIONAL»

Desde la última crisis en que cayó el Poder el partido conservador, unos cuantos señores conocidos de todos, aprovechan todas las ocasiones de dificultades internacionales para pedir la formación de un Gobierno nacional.

No es un trabajo desinteresado el suyo. Si eso pidieran porque les conviene, por que ven en esa solución la única vía de acercarse al Poder, cuyas dulzuras aún añoran, y que cada vez se aleja de sus manos más.

Trabajan «pro domo sua» con un celo y una actividad verdaderamente admirables. Ahora han vuelto a la carga con los mismos bríos que en anteriores «malogrados intentos». A gritos están pidiendo la formación de ese Gobierno, que ¿cómo no? tiene que ser presidido por Maura.

Grandes es el respeto que tenemos nosotros al estadista insigne y la admiración que por él sentimos. Pero este respeto y esta admiración no pueden vedarnos la expresión franca de nuestro juicio, respecto a lo que consideramos como una equivocación funesta para los intereses de España.

Equivocación funesta sería la formación de ese Gobierno nacional, y más equivocación aún que el señor Maura lo presidiese...

El diario ideone estudia a continuación los peligros de un Gobierno nacional y se haría de olvidar, con imperdonable olvido (ya lo apuntábamos ayer), cuanto saben todos en España y fuera de ella: que Maura no es de esta filia ni de aquella fobia; que Maura es perfecta e indiscutiblemente neutral, digan lo que digan los unos y los otros y pese a los que duermen tranquilos en un minuto por que la posibilidad de que Maura vuelva al Poder es una posibilidad perfectamente... posible.

Repetimos, a propósito del discurso de Beranga, lo que dijimos ayer, lo que viene diciendo a voz en cuello toda la prensa maurista, lo que todos en España han entendido, y saben, sin que a ninguno le quepa duda de ello ni aun a los propios aliados, que «Maura, no» es una afirmación que hizo el señor Maura en su importante discurso de Beranga, de que no habría fuerza humana que hiciera salir a España de su neutralidad, que todo lo que se diga en contra no es más que no querer conocer la manera de pensar de un insigne hombre público sobre la actitud de nuestro país ante la guerra que destruye a Europa.»

Para sumarse—como se verá comprobado en el capítulo siguiente—, a los que dicen: «Maura, no», no hace falta traer a cuento «adhesiones espirituales», cartas a Charles Maurras, ni frases de periodistas franceses, en que se diga—con no sabemos qué género de intenciones, que Maura es el «Venizelos» español, cuando Venizelos no ha pasado de ser un traidor a su Rey.

Para gritar con los socialistas y con otros: «Maura, no», no es menester faltar a la verdad.

«Decían esta tarde personas bien informadas que la fuerza y la dirección de la resaca internacional llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y arrija una nueva nave.»

«No resistimos a recoger este rumor cuya probabilidad de solución política.

«Desde hace unos días se viene hablando de la posibilidad, si las circunstancias son agravadas por las cuestiones internacionales, de que se forme un Gobierno presidido por don Antonio Maura.

Entre otros periódicos, han acogido esta referencia «El Día», «El Debate» y «La Correspondencia» de España.

Este último dice: «Decían esta tarde personas bien informadas que la fuerza y la dirección de la resaca internacional llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y arrija una nueva nave.»

«No resistimos a recoger este rumor cuya probabilidad de solución política.

## COGIDO AL VUELO

Personajes: Don N., más conocido por Riego, amigo íntimo de Sagasta, de tiempos y hoy amigo superlativo de don Nones que superficial, del condado de Otrera.

Don J., maurista el año 90, y antes y un mes después del año 90, y ahora dafista enragado.

Don N.—«Esto se va, mi querido Riego. El conde de Romanones se ha retirado de gobernar. No tiene talento, le falta talento, le sobra talento, tiene más miedo que metales.»

Don J.—«Entonces, cree usted que España necesita en estos momentos un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza?»

Don N.—«Que no es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

Don N.—«No es eso el que España necesita en estos momentos, un gobierno que se lepa el pelo y que se lepa el pelo de la cabeza.»

Don J.—«¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva? ¿Qué tal Villanueva?»

DE LA GUERRA EUROPEA

Los ingleses han entrado en las calles de Lens

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Las tropas inglesas a las puertas de San Quintin.—Crucero auxiliar inglés de 12.000 toneladas hundido en el Mediterráneo.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS (10re matel).—El comunicado oficial francés, de las tres de la tarde de hoy, dice:

«De San Quintin al Oise, hemos continuado el tiro de destrucción sobre las posiciones alemanas.»

«La respuesta enemiga ha sido muy viva al Sur de San Quintin.»

«Al Sur del Oise, hemos continuado progresando hacia el Este.»

«En la meseta entre Bireis y Quincy-Bas hemos ocupado nuevos puntos de apoyo.»

«Nuestras patrullas están en contacto con las líneas alemanas sobre la salida de la selva de Couzy.»

«La lucha de artillería ha tomado un carácter de violencia extrema durante la noche, en todo el frente comprendido entre Soissons y el Aisne.»

«En Champagne hemos rechazado golpes de mano enemigos al Oeste de Auvérre.»

«Nuestros reconocimientos nos han permitido coger prisioneros.»

«En Lorena y Alsacia, después de una violenta preparación de artillería, nuestros desahucios han penetrado en unos puntos de las líneas alemanas.»

«En el bosque de Parroy hemos encontrado numerosos cadáveres en las trincheras destruidas por nuestros tiros.»

«En Alsacia, nuestros destacamentos han llegado en seis puntos diferentes de la segunda línea alemana y han hecho sufrir grandes pérdidas al adversario.»

«Hemos cogido prisioneros y material.»

COMUNICADO DE SALONICA

LONDRES.—Se ha recibido de Salónica el siguiente comunicado oficial:

«El fracaso de una tentativa contra las trincheras inglesas.»

«Se han registrado algunas escaramuzas entre patrullas, pero la actividad ha decrecido durante la semana última.»

«Nuestra aviación ha operado varios raids, coronados por el éxito.»

«Un avión enemigo a doble motor ha sido abatido y hechos prisioneros los que los tripulaban.»

La labor de la prensa aliada.

«NAUEN.—La prensa aliada sigue en sus esfuerzos para achacar al Gobierno de los Zares las faltas cometidas por Inglaterra y Rumania.»

«La destrucción de Francia la achacan a la necesidad de retirar cuatro divisiones que se encontraban en Transilvania a la Dobruja, para contrarrestar la traición del presidente Sturmer.»

En Inglaterra habrá hambre.

«NAUEN.—Se ha reunido el partido inglés independiente, haciéndose importantes manifestaciones, en el sentido de que en Inglaterra dentro de seis u ocho semanas se sentirá gran hambre.»

«Estas manifestaciones fueron hechas por el representante de Manchester.»

El gran duque Nicolás a los Tribunales.

«NAUEN.—El Gobierno provisional ruso ha acordado llevar a los Tribunales al gran duque Nicolás, por considerarle culpable de la derrota que los rusos sufrieron en los lagos Masurianos.»

COMUNICADO ITALIANO

COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial:

«En el frente del Trentino, los temporales han dificultado las operaciones.»

«En el lago Koite nuestras tropas, perforando un túnel bajo la nieve, invadieron una trinchera enemiga en la región de Greicouli.»

«En la región de Tolmino rechazamos ataques del enemigo.»

«Al Este de Gorizia y en la región de Sigrida hemos bombardeado las retaguardias enemigas.»

PARTE OFICIAL INGLÉS

LONDRES.—El comunicado oficial del ejército británico dice lo siguiente:

«Anoche nos apoderamos del pueblo de Villers y progresamos al Nordeste de Leers.»

«La tercera división bávara alemana fue traída apresuradamente para reforzar la defensa del pueblo de Mouchy, recibiendo orden de recuperarle a todo coste.»

«Los prisioneros hechos desde el día 9 son la tercera parte hávoros.»

El Gobierno ruso cumple.

PETROGRADO.—Se ha reunido el Comité general de obreros y soldados para tratar de la situación del Gobierno provisional ruso.

«De acuerdo obreros y soldados declararon que el Gobierno provisional cumple el programa democrático.»

La cooperación yanqui.

PARIS.—El ministro de Negocios extranjeros ha facilitado una nota en la que se hace constar que Francia está dispuesta a enviar una misión especial a los Estados Unidos.

«En Nueva York se constituirá un Comité encargado de determinar la cooperación que los Estados Unidos han de prestar a los aliados.»

«Presidirá este Comité Mr. Andrés Signier.»

Sesenta mil alemanes detenidos.

NEUVA YORK.—Dicen de Washington que las autoridades estrechan, con extraordinario vigor, la vigilancia en las fábricas, especialmente en aquellas en que se construye material de guerra.

«Han sido detenidos ya más de 60.000 alemanes.»

El Japón enviará tropas a Europa.

WASHINGTON.—Se sigue trabajando en los preparativos de guerra en todos los Estados.

«El sábado se celebró un Consejo, en el curso del cual el presidente Wilson expuso la situación.»

«El profesor japonés, Jenaga, ha ofrecido el envío de un cuerpo de voluntarios para que sea transportado al frente de la lucha, en Europa.»

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.—El comunicado alemán de la tarde, dice lo siguiente:

«Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—En la orilla Norte del Scarpa nuestro fuego de destrucción ha detenido las olas inglesas que intentaban asaltar nuestras posiciones.»

«Al Noroeste de Croiselles, nuestro fuego ha detenido los ataques del enemigo.»

«Al Norte de la carretera de Arras a Cambrai, nuestras avanzadas han rechazado al enemigo en Largicourt y Bourisier.»

«Además de las considerables pérdidas sufridas por los austríacos, dejaron en nuestro poder 475 prisioneros y 15 ametralladoras.»

«Nos apoderamos también de 22 cañones.»

«Continúa el fuego en San Quintin.»

«Ejército del kronprinz.—Desde el Oise hasta el Aisne se han malogrado los ata-

ques de los franceses cerca de Vaux, Ailly y Thipres.

«Desde Soissons hasta Reims y la Cham pagne, continúa la lucha, habiéndose re- cedido actividad de la artillería.»

«Ejército del duque Alberto de Batten- berg.—En las llanuras de la Lorena y en Borgoña no han tenido éxito las em- presas de asaltos del enemigo.»

«Los ataques dirigidos contra nuestros globos captivos, han fracasado.»

«El enemigo perdió ayer 11 aparatos.»

«Frente oriental.—En Havel y Ludorpe, actividad de la artillería rusa, que dispa- ró más diez mil obuses.»

«Avances de nuestros exploradores.»

«Frente macedónico.—Sin novedad.»

ULTIMO PARTE INGLÉS

LONDRES.—El último parte oficial del Gran Cuartel general del ejército inglés, dice lo siguiente:

«Nuestras tropas han penetrado en las calles de Lens, donde se lucha sangrien- tamente.»

«Nuestras fuerzas están a las puertas de San Quintin.»

«Segundo comunicado alemán KOENIGSWUSTEHAUSEN.—El se- gundo comunicado del Gran Cuartel ge- neral alemán, dice:»

«En Arras disminuyó la actividad de la lucha.»

«En el frente del Aisne, grandes ataques de los franceses, emprendidos después de intensa preparación de artillería, que ha durado diez días, han comenzado a desarrollarse hoy en un frente de 40 ki- lómetros de extensión.»

ULTIMO PARTE FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente:

«Desde el Norte del Aisne hasta el Aisne, lucha de artillería.»

«Al Sur del Oise los franceses han pro- gresado en la línea al Este de Barnis- Quincy-Barse.»

«Entre Soissons y Reims, después de in- tensa preparación de artillería, que ha durado varios días, los franceses han atacado las posiciones alemanas en un frente de 40 kilómetros.»

«A pesar de la tenaz resistencia del enemi- go, que había acumulado fuertes con- tingentes, hemos penetrado en todos los frentes.»

«Entre Soissons y Crone, los franceses se han apoderado de la primera línea alemana.»

«Al Este de Craone los franceses han entrado en la segunda posición enemiga, llegando hasta el Sur de Suvicourt.»

«Más al Sur, los franceses han llevado sus líneas al Oeste de Bennicourt y ca- rretera del Aisne a Coucy.»

«Los violentos contraataques emprendi- dos por los alemanes al Norte de Ville- en-Boise han sido rechazados.»

«El número de prisioneros cogidos pasa de 10.000.»

«Los ingleses se han apoderado de gran- des cantidades de material, que no ha si- do aún inventariado.»

«En la Champagne, lucha de artillería violenta.»

«Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

Méjico, neutral.

LONDRES.—Informes de Méjico dicen que el presidente Carranza ha declara- do, con motivo de la reapertura del Par- lamento, que Méjico guardará la más estricta neutralidad.

La guerra en el mar.

BERLIN (Oficial).—En el Mediterrá- neo han sido hundidos por los submarinos alemanes seis nuevos vapores y cua- tro veleros, con un total de 40.742 tone- ladas.

«El día 6 fué hundido el vapor inglés, armado, «Esthetea», de 4.699 toneladas, que iba de Alejandría a Colombo, y el velero francés «Belle», de 152 toneladas, en viaje de Málaga a Lisboa, con car- gamento de hierro.»

«El día 10 fué hundido un transporte inglés, armado, de 6.000, que iba muy cargado, procedente de Port-Said.»

«Un crucero auxiliar inglés, del tipo del «Olway», de 12.000 toneladas, próximo a Alejandría.»

«El día 12, el vapor inglés «Imperial Francfort», de 4.460 toneladas, que se diri- gía de Port-Said a Málaga.»

«Además han sido hundidos otros dos barcos aliados, de 5.000 toneladas cada uno.»

Chile, neutral.

NAUEN.—El embajador de Chile en Berlín ha manifestado que su Gobierno se mantendrá neutral.

«Colombia ha rechazado la invitación de los Estados Unidos para tomar parte en la guerra.»

De Barcelona.

POR TELEFONO

PETAROS.

BARCELONA, 16.—Han sido detenidos varios juveniles por colocar petardos, que no han logrado alarmar a la población.

El comercio con América.

Los representantes de la Casa Améri- ca se han dirigido al Gobierno pidién- dole que active cuanto sea posible el comercio con las Repúblicas sudamericanas.

Sucursal del Ritz.

La Empresa del Hotel Ritz se propone establecer una Sucursal en esta ciudad.

El Banco de España.

La Sucursal del Banco de España ha comprado un magnífico solar para edifi- car un palacio con destino a sus oficinas.

Capa Deusto

ABOGADO

Procurador de los Tribunales.

Agente de negocios.

San Francisco, 21, 2.—Teléfono 911.

Dr. F. de la Torre.

ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO

Y PANCREAS

CONSULTA DE DIEZ A DOCE

Gratuita a los pobres lueves, miércoles y

viernes, de nueve a diez.

SAN FRANCISCO, NUMERO 5, 1.º

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT

Sucursal en el Sardinero: MIRAMAR

Servicio a la carta y por cubiertos

HABITACIONES

Venancio Vázquez.

CAPRICHOS

PLAZA VIEJA, NUMERO 4

La cuestión del alumbrado.

Ayer tarde recibió el gobernador civil la visita del director de la fábrica del gas, que fué a saludarle y a tratar a la vez del asunto relacionado con la cuestión del alumbrado.

Se trató la cuestión bajo algunos aspectos, y el director de la mencionada Sociedad presentó al gobernador unas fórmulas para llevar a cabo la medida ordenada.

Para tratar de este asunto se reunirán nuevamente dichos señores.

Salón Pradera.

Mañana miércoles, con «Principessa del dollaro» (La princesa del dollaro), debutará en el Salón Pradera, la compañía que dirige Amadeo Granieri.

El elenco está formado por las siguientes actrices y actores: Anita Patrizi Granieri, Carla Cenami, Amalia Grossi, Elisa Patrizi, Isolina Coletta, Concetta Villani, Zelinda Tatti, Carmen Camozzi, Electra Favi, Jole Patrizi, Bice Ringeri, Amadeo Granieri, Raffaele Vizzani, Adriano Marchetti, Eduardo Favi, Gioacchino Lecardi, Gaspare Favi, Felice Tatti, Antonio Riccoboni.

Maestro concertador y director de orquesta, Rafaelo Ristori.

Treinta coristas de uno y otro sexo y veintiséis profesores de orquesta.

Director de escena, Luigi Capelli.

Repertorio.—«Princesa del dollaro», Fall.—«The Geisha», Jodnes.—«Vedova allegra», Lehár.—«Il Re, Kalman.—«Con- te di Lussemburgo» y «Eva», Lehár.—«Vi- ta di bohème», Hochman.—«Donne Vien- nes», Lehár.—«Molinos de viento», Lu- cas.—«Molinos de Miss Mabala», Grieg.—«Granatieri», Valente.—«Cavallera Rus- ticana», Mascagni.—«Mascotte», Andran.—«Los saltimbanquis», Ganne.—«Encan- to de un vals», Strauss.—«Maniobras de otoño», Kalman.—«Paraiso de Mahomet- to», Planquette.—«Amor de príncipe», Eysler.—«Divorcio», Fall.—«Historia de Pierrot», Balder.—«Bocaccio», Suppé.—«Il moschetter», Andran.—«Campana di Corneville», Planquette.—«Casta Susa- na», Gilbert.—«Cabo Sussine (un acto)», Bell.—«La señorita del cinemató- grafo», del maestro Weinberger.—«Blan- co y Negro», traducida al castellano por don Amadeo Granieri, música del maes- tro Florestan Rodin; primera ópera que la compañía representa en español.

Abono.—Se abre uno por seis funciones a martes, jueves y domingos y día del adobito, a los precios siguientes:

Palcos y plateas, con entrada, 10 pe- setas; butaca, 2.

Los impuestos a cargo del público.

El día 22.

Permanecerá en la capital andaluza hasta el día 28.

A favor de un español.

Don Alfonso realiza activas gestiones cerca de las autoridades francesas para que sea indultado de la pena de muerte el súbdito español Calvo.

El presidente de la Unión Arrocera ha marchado a Madrid, para ofrecer al Gobierno 50.000 sacos de arroz al precio de tasa.

LA CORUNA, 16.—Cerca de las islas Isargas la lancha «Julia» ha encontrado flotando sobre el agua un bidón de 1.000 litros.

En la playa de San Auisara ha sido encontrado otro bidón del mismo tamaño.

Llegada de naufragos.

CADIZ, 16.—Han llegado los tripulan- tes del vapor inglés «Odisee», que fué torpedeado por un submarino a 20 millas próximamente de la costa.

Repatriados.

EL FERROL, 16.—Han marchado a In- glatera los tripulantes de un vapor in- glés torpedeado, que han permanecido aquí varios días mientras se restable- cían.

Un conflicto.

GERONA, 16.—Los fabricantes de harinas han anunciado que se verán en la necesidad de cerrar sus fábricas si no se les envía inmediatamente trigo.

Gambó, en Vitoria.

VITORIA, 16.—Ha pasado por esta ciu- dad, procedente de San Sebastián, el se- ñor Gambó.

En la estación, los elementos regiona- listas que le esperaban, dieron gritos de «Viva Catalunya!» «Viva Euzkadi!» «Viva Gambó!»

Un joven que se encontraba en la es- tación gritó «Viva España» y prometió volver a Vitoria para dar una conferen- cia.

Formidable incendio.

MADRID, 16.—Esta noche se ha decla- rado un formidable incendio en la casa número 15 de la calle de Serrano.

Las pérdidas son considerables.

El viento amenaza con propagar el in- cendio.

DEPORTES

Un árbitro.—Algo que no aparece.—Para Goyerrí, core general. (1.)

Hartíamos a los principales deberes de críticos futbolísticos si hoy dejáramos pasar por alto la actuación de Fermín Sánchez como árbitro del «match» «Racing»-«Deusto». Muchas veces había oído pon- derar al que ayer se reveló como un cre- dible de vista, de conocimiento y de imparcialidad. Mas hasta el partido de ayer no me había convencido. Quizá fuera por- que las distintas veces que le vi actuar lo tenía demasiado cerca o por encontrarme en el lugar que ocupaba, lugar en que se ven las faltas que no hay quien las vea, o porque me hubiera castigado cosas que no había hecho, o se le pasaran las que hacía; es el caso que, como antes digo, no me había convencido como para pensar en que fuera posible llegara a ser ár- bitro oficial. Pero ayer, fuera de un insig- nificante lunar, que por tratarse de la calidad del partido que era poco pasar, y que espero no nos veremos obligados a llamarle otra vez la atención, puesto que es lo que más debe temer un «referere», estu- vo sencillamente admirable.

La autoridad de árbitro debe privarle de toda clase de comentarios y discusiones durante el partido con los jugadores sob- re lo cual castigo. Las explicaciones a éstos huelgan durante la celebración del «match». Los fallos del «referere» son in- apelables y sus decisiones deben ser he- chas respetar con energía.

Si esto consigue, entonces será cuando podremos aconsejarle lo que hasta ahora hemos creído sumamente adelantado, más aún, ilusorio.

(1) Retirado de nuestro número de ayer, por exceso de original.

tante; en Francia, uno por cada 2.321, con una recaudación de 1,43, y en In- glatera, uno por cada 3.440, recaudan- do 3,18; en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es sólo de 0,46 por habitan- te.

Atiende el proyecto a llevar las estacio- nes interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importan- te medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazándose con ellos, a fin de que puedan celebrar con- ferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las Diputaciones provin- ciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 de coste de sus redes respecti- vas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación ofreciendo subvenciones que oscilan entre el 20 y el 35 por 100 de su importe), y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autoriza, análogamente, que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, impo- nte calculado para la construcción de las cuarenta redes provinciales y la adquisi- ción de las líneas interurbanas particu- lares ya construidas, que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones.

Esta Deuda se amortizará con los pro- ductos de la telefonía, sin gravar absolu- tamente para nada los presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los cuarenta anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de cons- truir, concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la dem- ostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de ley co- rrespondiente creando el Instituto Nacio- nal de Telefonía, facultándole para nom- brar el personal que ha de realizar las obras, y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos encarecer la importan- cia del proyecto que el director general de Comunicaciones ha presentado al mi- nistro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de to- dos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación. El mi- nistro, después de alabar el estudio he- cho para elaborar el proyecto, ha prome- tido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de minis- tros.

También el Gallo hace declaraciones.

MADRID, 16.—El Gallo ha hecho hoy interesantes declaraciones relacionadas con el desastre que tuvo en la corrida de ayer.

Ha manifestado que no vuelve a torear en Madrid, porque el cuando se contrata lo hace para exponer su vida ante los to- reros, pero no ante el público.

Agregó que el modo de ayer no fué a los toros, sino al mal estado de la plaza y a que comprendió desde el primer momento que el público estaba dispuesto a meterse con él.

El precio del arroz.

VALENCIA, 16.—La Junta de Subsistencias ha oficiado al gobernador civil, haciéndole ver la necesidad de mantener a todo trance la tasa del arroz.

El presidente de la Unión Arrocera ha marchado a Madrid, para ofrecer al Gobierno 50.000 sacos de arroz al precio de tasa.

Hallazgo de bidones.

LA CORUNA, 16.—Cerca de las islas Isargas la lancha «Julia» ha encontrado flotando sobre el agua un bidón de 1.000 litros.

En la playa de San Auisara ha sido encontrado otro bidón del mismo tamaño.

Llegada de naufragos.

CADIZ, 16.—Han llegado los tripulan- tes del vapor inglés «Odisee», que fué torpedeado por un submarino a 20 millas próximamente de la costa.

Repatriados.

EL FERROL, 16.—Han marchado a In- glatera los tripulantes de un vapor in- glés torpedeado, que han permanecido aquí varios días mientras se restable- cían.

Un conflicto.

GERONA, 16.—Los fabricantes de harinas han anunciado que se verán en la necesidad de cerrar sus fábricas si no se les envía inmediatamente trigo.

Gambó, en Vitoria.

VITORIA, 16.—Ha pasado por esta ciu- dad, procedente de San Sebastián, el se- ñor Gambó.

En la estación, los elementos regiona- listas que le esperaban, dieron gritos de «Viva Catalunya!» «Viva Euzkadi!» «Viva Gambó!»

Un joven que se encontraba en la es- tación gritó «Viva España» y prometió volver a Vitoria para dar una conferen- cia.

Formidable incendio.

MADRID, 16.—Esta noche se ha decla- rado un formidable incendio en la casa número 15 de la calle de Serrano.

Las pérdidas son considerables.

LICOR DE POLO DE ORIVE DENTIFRICO INSUPERABLE PARA CONSERVAR SANA LA BOCA
AGUA DE POLO DE ORIVE Preferida por las personas de gusto.
PASTA DENTÍFRICA ORIVE

Bolsas y Mercados

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 16' listing various market items like Interior F., Azucarera, and Amortizable 5 por 100 F.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' listing 'Fondos públicos' and 'Obligaciones' with their respective values and dates.

Manchester, pagadero en Londres a treinta días vista, a 22,08; libras 1.800. Cambio medio, a 22,267.

Boletín Oficial

El número de ayer, de esta publicación oficial, contiene el siguiente sumario: Gobierno civil: circular de Sanidad; concesión de aguas...

Para el Astillero.

Una real orden. En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 25 de enero último, se ha llevado a efecto por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico el empadronamiento del Ayuntamiento del Astillero...

Exposición canina.

La Real Sociedad Central de fomento de las razas caninas en España celebrará su sexta Exposición internacional canina, del 10 al 21 de mayo próximo.

Sección marítima.

El estado del tiempo.—Después del fuerte temporal del Noroeste que se desencadenó anteaño, parece que tiende algo a mejorar el tiempo por nuestras costas.

na regresará de Bilbao el transatlántico español «Alfonso XIII», con objeto de salir el día 19 en viaje a Habana y Veracruz, con numerosos pasajeros y carga general.

Anticatarrales García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en farmacias y droguerías.

SUCESOS DE AYER

Por causa de los perros. La recogida de los perros dio ayer lugar a que se promoviese un fuerte escándalo en la calle de Cervantes...

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvo lugar la vista de la causa, incoada en el Juzgado de Torrelavega, contra Joaquín Sañudo Mazón...

En Las Presas.

El domingo último, y a petición del público, hubo de repetirse la función de teatro organizada por varios distinguidos jóvenes del modesto pueblo de Las Presas...

Desgraciado accidente.

A las siete, próximamente, de la tarde de ayer, ocurrió en las proximidades de la estación del ferrocarril del Norte una desgracia, de la que fue víctima un pobre obrero Román Cano López...

POR FIN DE TEMPORADA GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS DE LA ESTACION PUERTA LA SIERRA LA VILLA DE MADRID

Marqués (B. y R.), Pereira, Iribarnegaray (E. F. y P.), Gilardi y San Emeterio. En suma, una hermosa fiesta, en la que público y actores quedaron satisfechísimos.

Anticatarrales García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en farmacias y droguerías.

SUCESOS DE AYER

Por causa de los perros. La recogida de los perros dio ayer lugar a que se promoviese un fuerte escándalo en la calle de Cervantes...

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvo lugar la vista de la causa, incoada en el Juzgado de Torrelavega, contra Joaquín Sañudo Mazón...

En Las Presas.

El domingo último, y a petición del público, hubo de repetirse la función de teatro organizada por varios distinguidos jóvenes del modesto pueblo de Las Presas...

Desgraciado accidente.

A las siete, próximamente, de la tarde de ayer, ocurrió en las proximidades de la estación del ferrocarril del Norte una desgracia, de la que fue víctima un pobre obrero Román Cano López...

Imediatamente se dió cuenta del accidente el pobre niño que iba delante, y paró el ganado, evitando con ello que la otra rueda pasase también por encima de él...

Anticatarrales García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en farmacias y droguerías.

SUCESOS DE AYER

Por causa de los perros. La recogida de los perros dio ayer lugar a que se promoviese un fuerte escándalo en la calle de Cervantes...

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvo lugar la vista de la causa, incoada en el Juzgado de Torrelavega, contra Joaquín Sañudo Mazón...

En Las Presas.

El domingo último, y a petición del público, hubo de repetirse la función de teatro organizada por varios distinguidos jóvenes del modesto pueblo de Las Presas...

Desgraciado accidente.

A las siete, próximamente, de la tarde de ayer, ocurrió en las proximidades de la estación del ferrocarril del Norte una desgracia, de la que fue víctima un pobre obrero Román Cano López...

todo el día pueden obstruirse algunos caminos, si la nieve metida las trincheras que se formaron al limpiar, y si esto ocurriese, conseguiría poder llevar más, pereciera para ganado, en Campoo, de hambre.

NOTICIAS SUELTAS

Matadero.—Romaneó del día 15: mayores, 14; menores, 20; kilogramos, 3.618. Corderos, 9; kilogramos, 752. Romaneó del día 16: Reses mayores, menores, 20; kilogramos, 3.344. Corderos, 16; kilogramos, 51.

EL CENTRO

PEDRO A SAN MARTÍN (Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de alta calidad...

Una obra de arte.

En los esplendidos escaparates de «La X», de la calle de Blanca, se exhibe estos días una obra de arte debida a la laboriosidad del ferrocarril Cantábrico don Pedro Fernández...

BOLETIN ECLESIASTICO

El número correspondiente al 14 del mes en curso, se publica con arreglo al siguiente sumario: Alocución del Padre Santo a los predicadores cuaresmales de Roma...

La Paridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 834. Transeuntes que han recibido albergue, 6. Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 6.

Vida religiosa.

Santoral de hoy.—Santos Aniceto, p., Elias, pb., Pablo, mj., Isidoro, mj., mrs.; Inocencio, ob.; Esteban, Roberto, abs.; Fortunato, Marciano, Pedro, dc., Hermógenes, mrs.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARCANTA, NARIZ Y OJOS Méndez Núñez, 13.—Santander. De Reinosa.

MUDANZAS

En vagones capitonés y camiones efectúa la Agencia de Transportes, dentro y fuera de la población, los precios de las mudanzas...

JUSTO QUIJANO

Aviões: Méndez Núñez, número 10. Teléfono número 571. Rubio, número 19 (cocheras).

La Hispano-Suiza 8.10 H.P. 2 H.P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26 SANTANDER SE VENDE PAPEL VIEJO

Automóviles de alquiler TARIFA EXCEPCIONAL DE 0,30 a 0,70 Km. Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del Auto-Garage CASTELLANOS CALDERON número 31—Teléfono número 643 SERVICIO PERMANENTE

Ciriaco Vega. PRACTICANTE DE LA CASA SOCORRO Plaza de la Esperanza, 7, 4.º El mejor vino para personas de gusto, CHACOLI Paternina. Depósito: Santa Clara, 11, teléfono, 750. Se sirve a domicilio. Andrés Arche del Valle Relojería & Joyería & Óptica CAMBIO DE MONEDA Pablo Galán PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Bragueros, Diestro y Rodríguez. Talleres para la construcción de bragueros, planas artificiales, cabestrillos, mulatas y fajas ventrales. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA GARCIA (óptico). SAN FRANCISCO, 15. Restaurant "El Cantábrico" de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Ragout a la francesa.

UNION MUSICAL ESPAÑOLA (antes Casa DOTESIO) Música, pianos, auto-pianos, armonios y toda clase de instrumentos. Es la casa mejor surtida y más barata. Wnd-Rta. 7.—Teléfono 717.

LA INYECCIÓN "YER" Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, ARBORICULTURA Y JARDINERIA DE Juan G. de Eguileor e Hijos AUTONOMIA, 24.—BILBAO Extensos viveros de árboles frutales, restales y arbustos.—Semillas de hortalizas, flores y prados.—Levantamiento de pilanos y trazado de parques y jardines. PROFESOR DE INGLES CLASE PARTICULAR 6. 1.º mensuales. Blanca, 6. 1.º Salón de "La Carpeta".

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Consumo por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

TOS EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO Velasco, 6.-Teléfonos números 227 y 594 Esta Agencia tiene contratadas con las Sociedades Circulo Católico, Sociedad Postuma y Mutualidad Maurista, y servicio con el Hospital, Casa de Expositos y Casa de Caridad. Coche furgón automóvil para traslado de cadáveres...

Loción para el cabello A BASE DE LAVONA Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, resultando el pelo sedoso y flexible.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO IMPORTACION DIRECTA SANTANDER Por el Cantábrico, a las 15,22, 19,51, 7,48, 10,12, 17,50, 14,27 y los jueves y domingos y días de feria y mercado, a las 23,50; para llegar a Santander, a las 16,13, 20,46, 8,45, 11,8, 18,48 y 15,28.

EL DIA - COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS - MADRID. Capital suscrito: Pesetas 3.000.000. Desembolsado: 1.950.000. Sinestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913: 48.787.696,86.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. CEFERINO SAN MARTIN. Esta Agencia, cuenta con variado surtido de FERETROS Y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y rama accesorios, y con los mejores coches fúnebres de rímera, segunda y tercera clase, y coches estufas.

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades.

¿Tiene V. callos, verrugas, ojos de gallo o durezas en los pies? Use al momento el acreditado Calli ida Cueda (CALLICIDA VELOZ) que los cura radicalmente y sin molestias en cuatro días.

PARA LIMPIAR LA DENTADURA los polvos SAN ANTOLIN. Da a los dientes blancura nivea y a los labios y a las encías color carmin. No atacan el esmalte de los dientes.



Vapores correos españoles. COMPAÑIA TRASATLANTICA

Viaje extraordinario a la Habana y New York A principios del mes de mayo saldrá de Santander el vapor Alfonso Doce Su capitán don Cristóbal Morales.

SERVICIOS PUBLICOS De trenes. De oficinas públicas.

SANTANDER A MADRID Correos.-Diarios. Salida de Santander, a las 16,27 Llegada a Madrid, a las 8,40. Salida de Madrid, a las 17,25. Llegada a Santander, a las 8.

SANTANDER A BARCELONA Los servicios generales de Santander a las 16,27 y 7,28 y llegadas a Barcelona a las 18,41 y 10,31. Las salidas de Barcelona para Santander en los trenes correo y mixto son, respectivamente, a las 6,5 y 15,57, con llegada a Santander a las 8 y 18,40.

SANTANDER A OBEZON DE LA SAL Salidas de Santander, a las 7,45, 13,20, 17,20, 11,45, 14,50 y 19,15, para llegar a Obezón, a las 9,29, 2,40, 19, 13,25, 18,38 y 8,12. Salidas de Obezón, a las 14,39, 19,1, 7,21, 17,5 y 13,40, para llegar a Santander a las 16,13, 20,46, 8,45, 11,8, 18,48 y 15,28.

SANTANDER A BILBAO Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5 y 16,45, para llegar a Bilbao, a las 12,5, 17,52 y 20,38, respectivamente. Salidas de Bilbao, a las 7,40, 14 y 16,50, para llegar a las 11,35, 17,40 y 20,40, respectivamente.

SANTANDER A LLANES Salidas de Santander, a las 7,45 (correo), 13,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,15, 16,19 y 20,50. Los dos primeros continúan a Oviedo. Salidas de Llanes, a las 7,40, 12,58 y 17,20 (correo), para llegar a Santander, a las 11,8, 15,13 y 20,44. Los dos últimos proceden de Oviedo.

AGUAS DE HOZNAYO Clorurado-sódica, bicarbonatada, alcalina y nitrogenadas. Pidase en farmacias, droguerías, restaurantes, etc.

Vapores correos españoles. Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de abril saldrá de Santander el vapor ALFONSO XIII Su capitán don Antonio Comellas,

Línea del Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El día 30 de abril, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor M. L. VILLABERDE

REINA VICTORIA EUGENIA Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores correos españoles Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

LEON XIII Su capitán don Francisco Morat, para Río Janeiro y Santos (BRASIL), Montevideo y Buenos Aires. Admite en cabina y pasaje de todas clases, siendo el precio de la tercera DOS-CIENTAS OCHENTA Y DOS PESETAS CON CINCUENTA CENTIMOS, INCLUIDOS IMPUESTOS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

(S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAS, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS Y LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS ENABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

DIGESTONICO EL QUE SUFRE DEL ESTOMAGO ES PORQUE DESCONOCE LAS MARAVILLOSAS CURACIONES DEL DIGESTONICO ESTOMAGO. ESTREÑIMIENTO, PESADEZ DE DIGESTION, DOLORES DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDEZ, NEURASTENIA GASTRICA, INAPETENCIA, DIARREA, ULCERA DE ESTOMAGO, GASTRALGIAS, FLATULENCIA, DILATACION DE ESTOMAGO.

Anisosa - Solución Benedicto. Preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituya con gran ventajosa el bicarbonato en todos sus usos.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega. Reparación y reparación de todas clases. - Reparación de automóviles.